

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion 39.

Mahon, Jueves 27 de Abril de 1893.

Año XXII. Núm. 5.986.

Revista internacional

La enérgica solución política, tomada por el joven Rey de Servia Alejandro, de dar un golpe de Estado declarando mayor de edad sin aguardar el acuerdo de las Cámaras prendiendo a los regentes y a los ministros, y haciéndose jurar por las tropas y por el pueblo, ha llamado con justicia hacia este reino la atención de Europa, por lo inesperado del suceso, y por el contraste que forma el arranque del Soberano servio con la lenidad y la timidez, casi pusilánime, que en casos análogos, aunque no tan graves acaso, se viene observando de algún tiempo a esta parte en otros gobiernos más poderosos de nuestro Continente.

El nombre y la escasa edad del héroe de este acontecimiento, así como la situación nada satisfactoria de su Estado y los peligros y complicaciones que se aguardaban, nos hacen recordar involuntariamente lo ocurrido en Macedonia con su homónimo a mediados del siglo antes de Jesucristo, cuando, asesinado Filipo y sucediéndole en el trono su hijo, se encontró con la discordia y las decisiones intestinas enseñoreadas de sus dominios, con los bárbaros sujetos a su imperio, prontos a rebelarse y a sacudir el yugo, y con la Grecia entera inclinada a aprovecharse de la ocasión y recobrar su perdida independencia. Sin embargo, el discípulo de Aristóteles, del sabio de más vasto entendimiento y ciencia más profunda que ha producido nuestra especie, se revistió de una autoridad impropia de sus años juveniles, acabó con las intrigas de su madre y de los ambiciosos, que turbaban la paz del Reino, refrenó a los bárbaros, atemorizó a la Grecia entera arrasando a Tebas y vendiendo como esclavos a 300.000 de sus habitantes y fué elegido generalísimo de la expedición destinada a la conquista de Persia.

Sin que sea nuestro ánimo comparar al Alejandro servio al Magno de Grecia uno de los astros humanos de rápida carrera, memorable por sus talentos políticos y militares, y por sus cualidades magnánimas, no es posible desconocer que la decisión del Soberano de Servia, ya sea suya, ya inspirada por su antiguo preceptor, pero aceptada y puesta por él en práctica, da a entender evidentemente que es hombre de valor y de arrojo y que sabe en los momentos críticos conjurar las tormentas que le amagan. Que las cosas habían llegado en Servia a un estremo deplorable y hartó ocasionado a grandes trastornos, pruébalo la sesión celebrada el 6 de este mes, primera de la Skupchina. A pesar de las protestas de los radicales; los liberales eligieron presidente de edad al señor Georgevitch, ministro de la instrucción pública, que rogó enseguida a la Cámara

que nombrase a las comisiones, designándose a sus miembros por medio de la suerte. Los radicales pretendieron que la votación fuera nominal, a fin de que quedase averiguado que su número era igual al de los liberales. Los elegidos por la circunscripción de Rudnik se presentaron en este momento en el salón y defendieron su derecho de figurar entre los diputados. Opúsose el ministro de la Gobernación, empeñándose una discusión muy viva; cuya consecuencia fué que todos los radicales abandonaron el local. Dos progresistas entonces declaran que la Skupchina, con arreglo a la Constitución, estaba incapacitada para deliberar, no habiendo presentes los 68 diputados que exige, y abandonan también el salón de sesiones. El ministro de la Gobernación sostiene que los diputados presentes, con arreglo a la ley y al reglamento, pueden deliberar y resolver lo que les parezca nombrándose las comisiones por medio de la suerte, y entre ellas la de exámenes de actas.

Esta sesión borrascosa, siendo la primera, da a entender desde luego cuál era el estado de los ánimos, no siendo extraño que la agitación política, originada de estos sucesos, se aumentase mas y mas, así en Belgrado como en las demás poblaciones importantes, obligando al joven Rey Alejandro el 14 de este mismo mes a erigirse en dictador, y a dar el golpe de Estado en la forma antes indicada.

A nuestro juicio, no obstante, los hechos referidos, graves en sí por lo que afectan a la misma Servia, no ofrecen igual gravedad en sus relaciones o influencia con los demás Estados de los Balcanes ni con el resto de Europa. Pudiera acaso tenerla si desenvolviéndose los efectos de esos mismos hechos, pudiera llegar un instante en que Servia intentara tomar la revancha de los desastres recientes, que hubo de experimentar en su guerra con Bulgaria, cuando el príncipe de Battenberg se hallaba al frente de este último Principado. Rusia, en esta hipótesis, apoyaría decididamente a los servios, y su apoyo podría traer algunos disgustos; pero esta eventualidad parece bastante remota, ya que las naciones, cuando los negocios propios interiores absorben toda su actividad política y la preocupan exclusivamente, no se hallan de ordinario en circunstancias favorables para emprender guerras extranjeras, acudiendo solo a ellas cuando se miran en momentos solemnes como medio eficaz de apaciguar las discordias intestinas, por el amor común de la patria, y para distraer y conciliar la animosidad mutua de los partidos.

El conflicto ocurrido en Servia, y resuelto por ahora con el golpe de Estado del joven Rey Alejandro, ha proveído en primer término, y aparte de otras concausas mas ó menos impor-

tales, de la lucha entablada entre los regentes, los ministros y sus partidarios, con los llamados radicales. El hecho indudable, más significativo y trascendental de todos, ha sido el resultado de las últimas elecciones, que han traído al Parlamento una oposición ministerial comparable por el número de sus miembros a los amigos y sostenedores del gobierno y de los regentes. Como hemos de suponer que la influencia oficial, en las mismas elecciones, no habrá sido moderada ni mucho menos, sorprende que el partido alejado del poder y adversarios del gobierno haya logrado traer a la Skupchina representación tan numerosa como la ministerial.

Preciso es, por tanto, admitir dadas las ideas predominantes en el sistema constitucional, que los radicales son los mas numerosos en todo el reino, los más influyentes y los indicados para regir la nave del Estado. Lo ocurrido no se explica de otra manera que por ese apego excesivo al mando, inherente a la mayoría de los políticos, que oscurece su juicio, y aumenta a sus ojos los medios de defensa de que disponen disminuyendo al mismo tiempo las fuerzas y los recursos de sus contrarios. Lo legal, en estos casos, es obedecer los preceptos constitucionales consignados en las leyes, no ya en su letra ó en su apariencia formal, sino en su objeto y sentido íntimo, con arreglo al cual los partidos llamados a la gobernación del Estado son los que cuentan con mas defensores en el país entero, simbolizado en las elecciones populares. Siendo esto cierto, es claro también que los radicales de la oposición y combatidos en los comicios por el gobierno, que llegan a traer al Parlamento tantos diputados como los ministeriales, son en realidad los vencedores y los encargados constitucional y parlamentariamente de la dirección y régimen del gobierno.

El deber del Rey constitucional y de los regentes, que en su menor edad lo representaban, era manifestamente en este caso prescindir por completo de simpatías de aficiones y de partidos políticos, dando el poder a los llamados por la ley fundamental a ejercerlo. Cuando no se hace así, como ha acontecido ahora, ni los monarcas ni quienes los representan se hallan dentro de la ley, y por su misma obsecación ó falta de formalidad ponen en las manos de sus adversarios una arma justa y legal que ha de esgrimarse contra ellos, y que comunica una fuerza extraordinaria a todos los demás elementos y razones que concurren ó se alejan en tales casos. Su decisión encomienda entonces irrimisiblemente a una revolución ó a un golpe de estado, como ha sucedido en Servia ahora, en la inteligencia de que el último no podría darse de otra manera, hallándose

el Rey Alejandro sometido por su menor edad a una regencia que era el verdadero soberano.

Si ha sido, pues, dócil a los consejos de su antiguo preceptor el actual presidente del Consejo de ministros, ó si esta obra es suya original y exclusiva, ha de concedérsele no solo oportunidad sino necesidad y conveniencia pública. Las pasiones políticas se habían exacerbado de tal modo, que acaso el trono y la dinastía de los Obrenovich hubieran corrido grave riesgo si Alejandro I no hubiese mostrado tan inesperada resolución y tanta energía. Si a esto se añade su juventud, simpática siempre a todos, las desdichas de su madre, el descrédito y las locuras de su padre, y la situación nada lisonjera en que se hallaba, sin los consejos y la ayuda inmediata de uno y otro, y sometido a la tutela de los regentes, concíbese también sin trabajo que su acuerdo será desde luego muy popular y que acrecentará ahora y en lo sucesivo el amor, la adhesión y el respeto que ha despertado este joven monarca las simpatías más vivas, porque su conducta valerosa y patriótica forma un contraste nada lisonjero con las dudas y los temores casi femeninos, que en circunstancias análogas se notan en otros Estados más poderosos.

¿Andará en todo esto la mano oculta de Rusia?—E. M.

Madrid 18 de abril de 1893.

El sufragio múltiple

La prensa de todos los países se ocupa con gran atención en el ensayo de sufragio universal que va a realizarse en Bélgica.

Mientras en las calles de Bruselas la muchedumbre alborotada ha pretendido imponer por la fuerza su voluntad, el Congreso belga ha discutido entre el fragor de la contienda y el ruido de los disparos, un proyecto de ley que podrá quizá servir de modelo a todas las naciones del mundo.

Frente al sufragio universal, cuya fórmula es: un hombre, un voto, la Cámara de Bélgica pretende establecer un sufragio de compensación que establezca el equilibrio entre las clases inferiores y las conservadoras.

El proyecto se debe al diputado monsieur Nyssens, al que prodiga la prensa de su país todo género de alabanzas. Todo belga de veinticinco años—dice el innovador—y domiciliado por espacio de un año en un distrito, tiene derecho a emitir su voto. Además, el padre de familia de mas de treinta y cinco años de edad, el propietario de un inmueble que valga por lo menos 2 mil francos, ó que disfrute una renta de 100 francos en adelante, sea en títulos de la Deuda ó en la Caja de Ahorros, se le concede un sufragio suplementario.

Otro se les concede á todo ciudadano que tenga ciertos títulos académicos; ningún ciudadano puede acumular mas de tres votos.

La emision del sufragio es obligatoria. M. de Nyssens es el hombre del día, y la prensa extranjera se ocupa en dar todo género de detalles de su vida política.

Se habla de su barba gris, á pesar de no tener mas que treinta y ocho años; de sus conocimientos científicos como profesor de la Universidad de Lovaina. Parece que como orador tiene afluencia, pero su voz es desagradable.

En cuanto á su invencion, no se discute. Se espera á que la práctica la sancione ó la deseche. El sufragio múltiple no es, en realidad, otra cosa que el sufragio conservador, pero en vez de los 135,000 electores que hoy existen, con la nueva ley ascenderán á 1.200,000.

Si el éxito coronara la reforma, esta influiría seguramente en todos los Estados de Europa.

Comercio franco-español

La direccion general de Aduanas de Francia ha publicado sus «Documents Statistiques», relativos á los dos últimos meses, y resulta que España ha importado en Francia durante el mes de febrero, por valor de 27.397,000 de francos, y en marzo 26.230,000, mientras Francia ha importado en España 7.829,000 y 10.680,000, respectivamente. Así desde el 1.º de junio de 1892 á 31 de marzo de 1893, sube á 186.569,000 de francos lo importado por nuestro país en la república vecina, y á 107.746,000 lo importado por esta en nuestra nacion.

Por otra parte, circunscribiéndonos á los vinos, observamos que nuestra importacion en Francia ha sido de 475 mil hectólitos en enero, 573,000 en febrero y 522,000 en marzo, ó sea 1.570 mil hectólitos en el trimestre, pagando con arreglo á la tarifa mínima francesa, mientras no han entrado mas que 91,000 hectólitos de vino italiano que ha pagado con arreglo á la tarifa máxima. Nuestra importacion, aún siendo tan noble, ha sido naturalmente mucho menor que en el primer trimestre del año 1892, en que todavía las aduanas francesas despachaban las expediciones llegadas antes de las seis de la tarde del 31 de enero, según el derecho del antiguo tratado; pero la importacion italiana, que antes era imperceptible por hallarse sometida á un derecho especial y extraordinario, ha subido desde que Francia le aplica la tarifa máxima.

Lo que costó

EL DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA

Con este epigrafe ha publicado el «New-York Times» un curiosísimo artículo, del cual traducimos los pormenores siguientes:

«No parece que existan las cuentas del coste de cada una de las carabelas; pero si se conservan las de los pagos hechos para emprender el viaje. Importan éstos, en total, maravedises 1.140.000.

Lo árduo es fijar la relacion en términos modernos, de lo que con tal su-

ma podia comprarse á fines del siglo XV, y cuando esto no sea imposible, es mas difícil hallar el valor proporcional del maravedí, que con relacion á otras monedas medioevales de otros países.

Las investigaciones del sábio alemán, apesar de estos obstáculos, le han llevado á la conclusion de que el viaje descubridor costó, con toda la aproximacion posible, 7.500 pesos. Las partidas de gastos de este total no son menos curiosas que lo módico de la suma. Véase por ella que la paga del almirante era de 320 pesos al año; la de los capitanes, 192 pesos cada uno; los pilotos ganaban de 132,50 á 153,50 pesos; y el físico solo 38,25 pesos al año. Es de creerse que el «médico», era entonces como á veces es hoy un estudiante mas ganoso de aventuras que de emolumentos. Cuanto á los marineros, su paga anual no excedia de 2,50 pesos.

Considerando los rendimientos que solo en oro y plata obtuvo España en los dos siglos que siguieron al descubrimiento, el producto de los gastos de la expedicion hace de esta la operacion comercial mas lucrativa en la historia del mundo. El viaje se concederá que fué baratisimo.

Es de esperarse que se habrá llevado una cuenta detallada y exacta de los gastos del viaje de las carabelas actuales, reproduccion de las primeras, y que se publicará oportunamente para que pueda hacerse un estudio comparativo. Aún desde el punto de vista del siglo XV, es evidente que el viaje como el de Colon, era asunto demasiado pequeño para llamar la atencion de los políticos y despertar la codicia.

Las elecciones municipales

EN PARÍS

De una carta de París, que publica el «Diario de Barcelona» tomamos estos detalles que merecen leerse:

«Las elecciones municipales de París solo tendrían grande interés en el caso de que se apartaran del camino trillado que hasta ahora han seguido, pero no ha sucedido nada de esto, habiendo triunfado el mal espíritu de siempre. Analicemos los resultados de las mismas:

De 80 distritos, 42 han dado un resultado definitivo, y 38 deben proceder á segundas elecciones el domingo próximo.

De los 42 concejales elegidos, 19 son conservadores, y los 30 republicanos están distribuidos de la manera siguiente: tres moderados, cuatro oportunistas, 16 radicales y siete sociales revolucionarios.

Las 38 elecciones que deben verificarse por segunda vez darán un gran contingente á los socialistas. En efecto, en los distritos revolucionarios los candidatos son numerosos y no se distinguen por ninguna cualidad personal.

Desde luego puede calcularse que los votos conservadores en París no excederán de la octava parte de los electores.

De modo que París, que se envanece de ser una de las capitales de la inteligencia, continuará siendo gobernada por un grupo de medianías y de farisantes, sin otra mira que la de hacer su negocio. La Hacienda municipal se

halla aparentemente en buen estado; pero el municipio cierra todos los años con déficit su presupuesto, los trabajos más sencillos cuestan el doble de lo que deberían costar, no se hace nada sin que medie la correspondiente prima, y si llega algun día en que deban descubrirse los escándalos de esta administracion, habrá un desquiciamiento general. Me fundo para consignar lo que dejo manifestado, no en rumor vago, sino en la afirmacion de un consejero republicano que estaba indignado de lo que veía y que no se atrevía á protestar, por tener la seguridad de que todo el mundo se levantaría contra él. Los conservadores son honrados, pero no saben nada de lo que pasa detrás de los bastidores, porque se tiene buen cuidado de mantenerles alejados de todos los negocios que se realizan.

Dichos 80 concejales se han adjudicado oficialmente la asignacion de 6.000 francos anuales, no obstante la ley que declara gratuitos los cargos de alcalde y de concejal. Por este motivo hacen figurar dicha cantidad bajo el epigrafe de «gastos de carruajes».

Ninguna administracion cuesta tan cara como la municipal.

Y todo esto no sería nada, si estas gentes no contribuyesen de una manera extraordinaria á la desmoralizacion y á la descristianizacion de París. Es imposible formarse una verdadera idea de la licencia que reina en las calles de esta capital. En ellas no solo se está expuesto durante la noche á las provocaciones desvergonzadas, obstinadas y perseguidoras de asquerosas meretrices, sino también á las cuchilladas de sus amigos que acechan en medio de las sombras.»

Alcance internacional

Telegrafian de Washington que han empezado las negociaciones con objeto de anular todos los tratados de reciprocidad comercial concluidos por la administracion Harrison Blaine con las repúblicas de la América del Sur.

El Presidente actual de los Estados Unidos y el subsecretario de Estado Mr. Gresham hace ya muchos días que están trabajando y celebrando conferencias con los ministros plenipotenciarios ó encargados de Negocios de aquellas para ajustar nuevos tratados en los que se excluirá en absoluto la cláusula «de la nacion mas favorecida».

En los círculos mercantiles se considera este como el primer paso hácia la reforma de tarifas.

—Dice un telegrama del Fuerte Monroe que fundearon en Hampton Roads los acorazados alemanes «Kaiserin Augusta» y «Seeader».

El almirante Gherardi, de la escuadra norte-americana del Atlántico, dió á bordo del vapor-aviso «Dolphin», una comida en honor de los comandantes y oficiales de los buques extranjeros que deberán tomar parte en la próxima revista naval internacional colombiana.

Mientras se estaba celebrando el citado banquete, entraba en Hampton Roads la fragata «Aréthuse», buque insignia de la escuadra francesa que acude á aquella fiesta.

—Dice un telegrama de Philadelphia que reina viva ansiedad por la suerte que le puede haber cabido al vapor

trasatlántico inglés «Castlegate» (capitan Ewans), que debia haber llegado ya á aquel puerto hace 16 días. Téme-se que su tripulacion, compuesta de 23 personas y su cargamento, evaluado en un millon de pesetas, se hayan perdido. La citada embarcacion habia salido de Danzig.

—Telegrafian de San Francisco que el profesor Holden, Director del Observatorio Lick, acaba de recibir un telegrama del profesor Schabele, jefe de la expedicion científica norte-americana que fué á Chile para observar el eclipse solar de hace pocos días, diciéndole que las observaciones han sido un verdadero éxito, habiendo confirmado plenamente ser exactos los dibujos hipotéticos hechos hará cosa de un año por el citado profesor Schabele, representando la corona observada en aquel eclipse.

Por medio de tres telescopios se pudieron sacar del fenómeno 50 fotografías. En una de éstas tiene la imagen del Sol un diámetro de cuatro pulgadas, mientras que la corona cubrió una placa de 18 por 22 pulgadas.

—Dice un telegrama de Leadville—Colorado—que, debido á haberse descargado antes de tiempo una mina en el túnel llamado de Buck Ivanhoe, situado al Oeste de aquella ciudad, perecieron en el acto de la explosion nueve mineros, quedando algunos más heridos de gravedad.

—Telegrafian de Tánger que mister Matthews, cónsul general de los Estados Unidos en aquella ciudad, está practicando gestiones é interponiendo además toda su influencia, para lograr que el Gobierno marroquí castigue de una manera ejemplar á un moro que mató hace pocos días á ceces y punta-piés á un pobre israelita.

—Un telegrama de Zante dá horripilantes detalles referentes al terremoto ocurrido en aquella poblacion.

De las ruinas de la misma van extraídos hasta la fecha mas de 100 cadáveres, mientras que pasa de 200 el número de las personas heridas.

—Telegrafian de Lóndres que en uno de los túneles del Great Western Railway fué encontrado ayer un paquete que contiene 10 y 1½ libras inglesas de una materia que se supone ser dinamita y en cuyo extremo hay una mecha quemada en parte.

—Dice un telegrama de Berlin que el coronel Sheele, nombrado recientemente gobernador del Africa Oriental alemana, se propone despedir á todos los funcionarios y empleados civiles sustituyéndolos por militares.

—Para remediar el estado insalubre de la poblacion de Zanzibar—dice la «Revue de Sciences Naturelles Appliqués»—ha llegado á aquel punto procedente de Bombay, un vapor conduciendo doscientos cincuenta cuervos domésticos.

Estos corvídeos, del tamaño de un grajo, se alimentan exclusivamente de inmundicias y se espera de su voracidad que limpien la isla en muy poco tiempo.

—Telegrafian de Alejandria que la segunda seccion de la escuadra francesa salió de aquella rada para Port Said y Jaffa y que para fines de este mes se espera en aquella ciudad al kedive.

—De Viena, que los señores Stambouloff y Grecoff y los demás persona-

jes que forman el séquito del Príncipe Fernando de Bulgaria han salido ya de Florencia para Sofia con objeto de asistir al casamiento de su soberano.

—De la Ciudad del Cabo, que durante una tempestad de granizo ocurrida en Ermelo—Transvaal—perecieron unas 630 cabezas de ganado lanar.

—De Viena, que en Baden, ciudad situada cerca de la capital, falleció el conocido General Conde Godofredo Ausperg, una de las personas más distinguidas del imperio austriaco.

—De Lucerna, que siendo imposible recibir dignamente al emperador Guillermo de Alemania en la estación de Olten, por las pobres condiciones del local, se ha designado para la recepción la de Lucerna.

—De Londres, que contestando mister Campbell-Bannerman en el Parlamento británico al coronel Nolan manifestó que el ejército inglés de ocupación en Egipto se compone actualmente de 5.637 hombres de todas armas.

—De Londres, que los señores Balfour Chamberlain y sir Henry James recibieron una delegación formada por once doctores de la Divinidad representante de la Iglesia irlandesa que vienen á protestar contra el «Home Rule».

El venerable Gladstone se negó á darles audiencia.

—De París, que la ex reina Isabel II salió para Munich para visitar á su hija doña Paz en el castillo de Nymphenberg. De Munich irá doña Isabel á Suiza para estar durante el mes de agosto en los baños de Schalingenbad.

Gacetilla

En el «Boletín Oficial Eclesiástico» de este Obispado correspondiente al día veinte y cinco del actual, se previene á los ordenados que se hallan en el caso de poder recibir Ordenes sagradas, que estas se conferirán el día veinte y siete del próximo Mayo, debiendo presentar para ello sus solicitudes y demás documentos necesarios hasta el día tres inclusive del propio mes, y que los exámenes se efectuarán el día cinco en el Palacio Episcopal.

Nuestros colegas ciudadelanos «El Vigía Católico» y «El Noticiero», acogen con fruición la idea vertida por el periódico «El Pueblo», de esta localidad en su número del Domingo último, en el artículo titulado «Menorca dentro pocos años».

En dicho artículo se indica la posibilidad de llegar á tener nuestra isla correo diario con el Continente, por medio de un ferro-carril que enlazara los pueblos y un vapor con viajes directo con Mallorca.

Como la idea lleva en sí el germen de no pocos beneficios para el porvenir, por más que se nos alcanza que habia que vencer grandes obstáculos para llegar á verla traducida en hechos, celebraríamos que se estudiara detenidamente para llevarla á la práctica.

La comisión ejecutiva de la manifestación artística de 1893, proyectada por el Ateneo Barcelonés, ha publicado ya las correspondientes bases para la celebración de la misma.

En ella se expondrán obras de arquitectura, escultura, pintura, dibujo, grabado, litografía, fotografía, y en general de todas las industrias artísticas que puedan contribuir al brillo de la manifestación.

La Gerencia de nuestros vapores-correos nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Barcelona 27.—11'9 m.—Habiendo mejorado hoy tiempo saldrá «Puerto-Mahon» hora itinerario.—Caldés.»

Los periódicos palmesanos hablan de una carrera de resistencia en bicicleta, que es la primera en su clase verificada en la isla vecina.

A las cinco de la madrugada salieron de Palma, montados en sus ligeros vehículos, el profesor del Centro Velocipedista y un comisionista francés, regresando á las once de la noche, habiéndose parado unas cuatro horas para recomponer averías sufridas y para comer.

El trayecto recorrido fué el siguiente: De Palma á Algaida, Montuiri, Porreras, Campos, Santañy, Felanitx y Manacor, y de esta villa otra vez á Montuiri y de allí á Palma.

Esta mañana se han ofrecido á la venta pública en nuestro mercado las primeras judías tiernas de la presente temporada, que se han vendido al precio casi inverosímil de una peseta la libra de cuatrocientos gramos.

La Sociedad de maquinistas de la marina mercante española, constituida legalmente en Bilbao y compuesta de 203 miembros, ha elevado una protesta al ministro del ramo contra las medidas acordadas por los individuos de la Junta de marina.

Para poder dar validez académica en Junio próximo á los estudios de segunda Enseñanza hechos libremente, deberá de solicitarse desde 1.º al 16 de Mayo, como plazo inprorrogable, según el art. 4.º del R. D. de 22 de Noviembre de 1889 y demás disposiciones vigentes.

En las instancias, que serán extendidas y firmadas por el interesado, se expresarán el nombre y los apellidos paterno y materno del mismo, su naturaleza, edad y domicilio, así como las asignaturas de que pretenda ser examinado.

Los que hubieren comenzado los estudios en otro Instituto, acreditarán este extremo dentro del mencionado plazo por medio de certificación académica oficial.

Téngase presente que el Instituto de esta ciudad tiene el carácter y prerrogativas de provincial, y por lo mismo está facultado para celebrar exámenes de asignaturas estudiadas libremente.

Copiamos de «La Almudaina» de Palma, el siguiente telegrama:

«Madrid 22 á las 7. 30 n.—En una casa de la calle de Atocha ha ocurrido esta tarde una explosión de gas produciendo una fuerte detonación.

A consecuencia del suceso hay dos heridos de bastante gravedad.»

Leemos en un periódico de la Corte que el marqués de Paredes ha pedido la mano de la hija mayor de los duques de Uceda, aunque el consorcio no se

verificará hasta que pasen los meses de luto riguroso por la muerte del duque de Almenara-Alta, hermano del peticionario, que llevará asimismo aquel título.

Estos días se cotizaba el oro en Buenos Aires á 303 por ciento.

Comité Liberal-Conservador

DE MAHON

Se convoca Junta general extraordinaria para el jueves día veinte y siete de los actuales á las nueve de la noche, al objeto de acordar la conducta del Partido en las próximas elecciones municipales.—Mahon 24 Abril de 1893.—El Presidente, Juan Orfila.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 26—4'20 t

4 por ciento Interior.	70'98
4 por ciento Exterior.	74'45
4 por ciento Amortizable.	88'00
Billetes Hip. de Cuba 1886	107'75
Id. id. id. 1890	97'50
Banco Hispano-Colonial.	88'00
Ferro-carril de Francia	26'65
Ferro-carril del Norte	41'65
Id. de Orense.	12'10
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y Francia	56'87
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	34'87
Id. de Almansa.	62'87
Obligaciones C.º Transatlántica.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	18 rs. vn. paga alista.
Exterior.	

Cambio Mahónés

Cotizaciones locales

Industrial Mahonesa	22
Sociedad Mahonesa de Vapores.	
Banco de Mahon	30
La Eléctrica Mahonesa.	104 papel
La Menorquina, Compañía de Navegacion.	
Sociedad General de Alumbrado.	66
Banco de Ciudadela	000
Crédito Industrial Mercantil.	00

Barcelona 27 9'30 m

4 por 100 Interior.	71'20
4 por 100 Exterior.	76'75
4 por 100 Amortizable.	40'70
Cubas 86	107'75
Cubas 90.	97'37
Coloniales.	00'00
Ferro-carril Norte.	00'00

Madrid 27.—12'20 madrug.

4 p. Interior.	70'95
Paris 4 p. Exterior.	66'09
Renta francesa 3 p.	66'00
Londres 4 p. Exterior.	00'00

Oficial

Madrid 26

4 por ciento Interior.	70'80
4 por ciento Exterior.	76'50
4 por ciento Amortizable.	00'00
Billetes Hipotecarios de Cuba	107'50
Acciones Banco de España	000'00
Paris á la vista.	15'70
Londres á la vista.	29'10

Calendario

Sale el sol 5 h. 5. Pónese 6 h. 51.

27

1487.—Los Reyes Católicos conquistan á Velez.

S. Toribio obispo y S. Anastasio papa. Santo de mañana.—S. Vidal mártir y el beato Lucio confesor.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana á Ntra. Sra. del Sufragio en el Cármen.

Observaciones Meteorológicas de hoy

Baróm. á 0º, en mm.	751'78	748'68
Termóm. seco	17'8	19'4
Humedad relativa	84	79
Dirección del viento	NNE.	N.
Clase id.	Brisa	Viento
Estado de la atmósfera	Alt. Cum. Strat. Cum.	
Tem. máx. á la sombra	20'0	
Id. máx. al sol.	30'3	
Id. mínima	15'1	
Id. id. irradiación.	14'5	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Kra.	290	
Lluvia en id. en mm.		
Evaporación en id.	2'5	
Ascenso del baróm. id.		
Descenso id. en id.	4'80	

Anuncios oficiales

AYUNTAMIENTO DE MAHON

ARBITRIOS

Formado por este Ayuntamiento el padron de carruages de lujo existentes en este distrito, durante el corriente año económico, y sujetos al impuesto municipal establecido, queda de manifiesto al público por espacio de diez dias en los pórticos de estas Casas Consistoriales, á fin de que los interesados puedan producir las reclamaciones que á su derecho convengan.—Mahon 27 Abril de 1893.—El Alcalde Presidente, D. Moysi.

Telegramas

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 26.—9'30 n.

Continúan estallando tormentas en este territorio.

Las carabelas y los buques de guerra españoles que las escoltan han entrado en el puerto interior de New-York.

A su llegada los buques de guerra extranjeros han hecho las salvas de Ordenanza y los mercantes han sonado los pitos simulando maniobrar.

Un inmenso gentío ocupaba las orillas del Rio, vitoreando con entusiasmo la bandera española.

El espectáculo ha revestido la mayor grandiosidad.

Se están preparando festejos en honor de las tripulaciones de los buques españoles.

Madrid 26.—10 n.

Los Infantes de España Don Antonio y Doña Eulalia han llegado á Santa Cruz de Tenerife, siendo saludados con salvas y aclamados por la muchedumbre que les arrojaba flores á su paso.

Los egregios viajeros serán obsequiados y festejados.

D. Venancio Gonzalez ha experimentado un fuerte vahido, obligándole á guardar cama, aunque no ofrece gravedad alguna la indisposición.

Madrid 27.—1'40 t.

El Consejo de Ministros presidido por S. M. la Reina Regente se ha ocupado de las medidas que deben adoptarse para el 1.º de Mayo, y de las tareas parlamentarias.

En dicho Consejo se ha nombrado para ocupar el Obispado de Burgo de Osma á D. Victoriano Guisasaola.

En el Consejo celebrado después se ha tratado de la reclamación hecha por Francia respecto de la muerte del contrabandista muerto en territorio francés. Francia apremia la contestación



ADMINISTRACION GERENCIA

DE LA SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

Esta Sociedad tiene el gusto de anunciar á sus constantes favorecedores y al público en general, que ha acordado una rebaja importante en los precios de flete y pasaje para el viaje que deberá emprender el «Puerto-Mahon» el 30 del corriente entre este puerto y el de Barcelona con escala en Alcudia y vice-versa.

El precio del pasaje será

Entre Mahon y Alcudia	En 1.ª cámara	10 pesetas
Entre Alcudia y Barcelona	En 2.ª id.	7.50 »
Entre Mahon y Barcelona	En 3.ª ó cubierta	4 »

El impuesto del 15 por 100 para el Estado, será como siempre á cargo de los pasajeros.

Se admitirá carga entre Mahon y Barcelona y vice-versa con el 50 por 100 de rebaja sobre la tarifa vigente.

Se advierte á los cargadores que queda subsistente el abono anual de 2, 3 y 5 por 100 á los que proporcionen respectivamente el flete de pesetas 500 á 1.500, de pesetas 1.501 á 3.000, y de más de 3.000 pesetas en cada año.

Además se les advierte que la Agencia encargada del despacho del Vapor en Barcelona, abre cada viaje una guía general en la que se incluyen los efectos de todos los que se presenten á tiempo, siendo á cargo de la empresa los gastos de guía, derechos de timbre y carga.

Nota: Esta rebaja extraordinaria ó tal vez otra mayor tendrá probablemente lugar en muchos viajes.

Mahon 16 Abril 1893.—El Administrador-Gerente, Juan Taltavull.



LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

El domingo 30 del corriente á las 6 de la mañana saldrá de Palma para Mahon, el magnífico vapor *Palma* recientemente adquirido por esta Compañía. Admite carga y pasajeros para este puerto y lo despacha en Palma la Agencia de D. Bernardo Estela, calle de la Marina, n.º 62.—Mahon 21 Abril de 1893.—El Administrador, Goñalons, Carreras y C.ª

Ayuntamiento de Villa-Carlos

El día 8 de Mayo próximo á las once de su mañana, tendrá lugar en esta Casa Consistorial la subasta por pujas á la llana de arriendo de los derechos y recargos autorizados sobre las especies sujetas al impuesto de consumos exclusas la sal y pescado fresco de mar, desde el año económico de 1893 á 1894, bajo el tipo de 18.233 pesetas 59 céntimos y con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

La subasta terminará á las doce de la mañana, y como garantía necesaria para hacer posturas, deberá el licitador consignar en las cajas del Tesoro, Depositaria del Ayuntamiento, ó en poder de la Junta que autorice el acto, la cantidad de 364 pesetas.

El rematante deberá presentar la fianza en metálico ó en valores del Estado, consistiendo en la cuarta parte de la cantidad porque se adjudique el arriendo.—Villa-Carlos 18 Abril 1893.—El Alcalde Presidente, José Vila.

CAMBIO MAHONÉS

8, INFANTA, 8

Compra toda clase de monedas de oro, plata y billetes extranjeros.

COMPRA Y VENTA de títulos Interior, exterior, amortizable y Cubas.

PRÉSTAMOS sobre alhajas de oro, plata y piedras preciosas.

PRÉSTAMOS sobre relojes, objetos de valor y valores del Estado.

Horas de despacho mañana y tarde de 9 á 1 y de 3 á 7.

8 INFANTA 8

Para alquilar ó vender

Lo está la casa núm. 47 de la calle de Gracia. Para informes en la misma calle núm. 46.

COLEGIO DE SEÑORITAS

Para el 1.º de Mayo, se abrirá el Colegio de Señoritas dirigido por D.ª Magdalena Carratalá. Enseñanza elemental y superior, (Clases de adorno), Lecciones de corte y bordados.

CALLE DEL CARMEN N.º 3.

YESO

cada cajon de cien barras

2.50 PESETAS

Imprenta calle del Bastion n.º 39.

LA CANASTILLA DE LA INFANCIA

Revista Semanal Ilustrada

Modas para Niños Españolas y Americanas.

Se encontrarán primeros cuadernos en la Encuadernación de

ANTONIO SINTES, Nueva 36.

MANZANILLA DE MAHON

Vino seco natural de cuatro años elaborado con una uva especial del país

A 3 PESETAS BOTELLA

A. BLANC.—BASTION 33.

EN EL ALMACEN DE MUEBLES

DE LA PLAZA DEL PRÍNCIPE NUM. 10

Se liquidan la mayor parte de los muebles existentes como son:

Armarios de luna de varias dimensiones.

Varias sillerías tapizadas.

Sillas sueltas de cañoba y nogal.

Mesas de centro con mármol.

Bufetes de comedor.

Camas torneadas de Viena.

Otomanas.

Lavabos de varias clases.

Peinadores con y sin mármol.

Camas de hierro.

Somiers de varias clases.

Trasparentes varios.

Juegos de portier.

Mesas de noche con y sin mármol.

Muchos cromos con y sin moldura.

Y otros muchos objetos que es difícil enumerar.

P. DE PARAMO, VIUDA DE GIMENEZ

HEREDERA DE LA PROPIEDAD

CASA EXPORTADORA DE VINOS FINOS Y AGUARDIENTES

ANÍS DE AMBOS MUNDOS

ANÍS FLAMENCO

PONCHE ROMANO

JEREZ, desde 8.75 ptas. á 200 ptas. la arroba.

MANZANILLA, ROM, COGNAC, VINOS EXTRANJEROS

MAGNESIA

La acreditada Magnesia Efervescente

VALENZUELA

Se vende á una peseta el bote. De venta en Mahon: Farmacias de D. Rafael Galvez, D. Mauricio Hernandez, D. Vicente Teixidor y D. Jaime Ferrer.

En Mercadal, Farmacia de D. Antonio Villalonga; y en Ciudadela, en la de D. Juan Gornés.

EFERVESCENTE

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868.86 pesetas

Esta Compañía cuenta por sí sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 8 MAHON

CARABAÑA

INTERESA A TODOS SABER:

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas ólicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA, y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en ondos y obscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior

Opinion favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor

R. J. CHAVARRI

ATOCHA, 87.—MADRID.

MORRHUOL

de CHAPOTEAUT

El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces.

Los trabajos publicados por la Academia de Medicina de París, y las experiencias efectuadas han probado que el Morrhuol es mucho más eficaz en la Bronquitis, los Resfriados, los Catarros, las Enfermedades del pecho, el Linfatismo y raquitis de los niños. Desde los primeros días, cesan los sudores nocturnos, renace el apetito, la tez se anima, el peso del cuerpo aumenta, los enfermos experimentan sentimiento de bienestar y fuerza, sobre todo en las piernas, la tos disminuye y acaba por desaparecer.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Nodriza

Una primeriza de 22 años de edad leche de pocos días que por habersele muerto la criatura desea encontrar otra para amamantar.

Para informes dirigirse al cochero Relotje.

MUEBLES

En la calle Anuncivay n.º 7 se venderán varios muebles y utensilios de casa hasta fin de mes.

GANGA

Por un precio sumamente barato se venden una máquina continua para fabricar bebidas gaseosas, botellas, sifones y demás objetos pertenecientes á dicha industria. Informes.

78 CASTILLO, 78.

Anuncio

El lampista Enrique Cardona, establecido en la calle del Castillo núm. 18, participa á este respetable público, que, á fin de facilitar más las instalaciones para gas, desde hoy se ofrece á montarlas mediante el cobro por plazos semanales.